



# ЗВЕЗДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана в январе 1922 года  
№ 126 (16757)  
ПЯТНИЦА,  
1  
ИЮНЯ  
1979 года,  
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Советская партийно-правительственная делегация в Венгрии.
- Завершение праздника музыки в Кузбассе. 1 стр.
- Работают без отставших. 2 стр.
- В честь Года ребенка. 1, 3 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

## ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ СТРОЕК

20 июня исполняется полвека с начала славной истории Кузнецкстроя. Строители, металлурги Кузнецкого комбината, многие горняки в эти дни включились в развернувшееся в Новокузнецке социальстическое соревнование, готовясь достойно отметить приближающийся юбилей. На стройках, предприятиях города ширится пятидесятидневная ударная вахта. Тем в этом соревновании по праву задают металлурги комбината-ветерана и железнодорожники Кузнецкстроя — трудящиеся треста «Кузнецкпромстрой».

В этой пятилетке труженники треста добились заметных успехов. По итогам прошлого года коллектив вышел победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании и завоевал переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦПСМ и ЦК ВЛКСМ. Здесь настойчиво внедряют передовую технологию и организацию производства, проводят большую работу по экономии материальных и энергетических ресурсов. Первыми в области кузнецкпромстройцев взяли внедрять златошпильный метод извощения расчета в промышленном строительстве. В прошлом году этим методом выполнена треть всех работ. Поэтому не случайно производительность труда в «Кузнецкпромстрое» с начала пятилетки выросла на двадцать два процента. В целом же на стройках Кузбасса этот показатель равен лишь девяти процентам. Опыт новоконструктивных строителей заслуживает самого широкого распространения.

Это с собой всячески было подчеркнуто на прошедшем недавно пленуме областного комитета партии, на котором рассмотрены задачи партийной организации Кузбасса — по дальнейшему повышению эффективности капитального строительства, реализации планов и социалистических обязательств десятой пятилетки в свете решений XXV съезда и ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Армия строителей области сейчас насчитывает десятки тысяч человек. Огромная сила! За три года десятой пятилетки в Кузбассе освоено 4,2 миллиарда рублей — на 500 миллионов рублей больше, чем за такой же период предыдущей пятилетки. Почти на сорок процентов возросли средства, направленные на решение социальных задач: развитие жилищного строительства, сельского хозяйства, создание природоохранных и ряда других объектов. В эксплуатацию введены крупные производства в городе и на селе.

Сделано немало. И все же в эти годы допущено серьезное отставание. Остались невведенными капиталы на 570 миллионов рублей, вырос объем незавершенного строительства. Оставание сложилось в таких важных отраслях промышленности, как угольная и химическая, черной и цветной металлургии, в машиностроении.

Причины этого явления кроются в низкой еще организации производства, в издержках планирования и материально-технического снабжения. Возьмем показатель производительности труда. По данным нормативно-исследовательских станций, внутрисменные простои достигают одиннадцати процентов. Только используя этот резерв, в прошлом году можно было выполнить работ почти на девять миллионов рублей. В комбинате «Кузбассиндустрия», трестах «Металлообал», «Стройиндустрия» медленно переводят предпринятия на выпуск современных эффективных конструкций. С отставанием идет перевооружение заводов строительной индустрии. Это отставание сказывается не только на темпах, но и на качестве сооружаемых зданий.

Особую тревогу вызывает состояние дел в комбинате «Кузбассиндустрия». Производство изделий крупнопанельного домостроения здесь за три года выросло почти в полтора раза, строительные механизмы комбината обеспечивают куда лучше, чем, скажем, организации Главкузбастрострой. Между тем планы ввода жилья «Кузбассиндустрия» систематически не выполняет. В результате шахтеры Кузбасса недополучили значительное количество квартир, сорван ввод ряда объектов социально-культурного назначения. На пленуме обкома КПСС подчеркивалось, что комбинат надо развивать, высказывалось предложение Министерству угольной промышленности СССР построить завод крупнопанельного домостроения в Киселевске.

Отрицательно сказывается на эффективности строек невысокий еще уровень работ предприятий-заказчиков. Распыление средств по многочисленным объектам приводит к затягиванию сроков строительства предприятий-заказчиков сейчас тридцать шесть тысяч человек. Умелое руководство этим подразделением позволило бы значительно поднять эффективность капитальных вложений. Пока же сроки поставки оборудования систематически срываются. Или вводят такую ответственную работу, как выдача проектов и смет. Обеспеченность документацией на проекты этого года составила в сентябре 1978 года чуть больше половины. Практика учит: впоследствии подобно потребовал приводить к значительным переделкам. Пленум потребовал от руководителей производственных объединений по добыче угля, «Азот», Завсисба, ИМК и других предприятий-заказчиков улучшить стиль и качество работы отделов и управлений капитального строительства.

Высокая ответственность при всевозрастающих темпах строек возлагается на проектные институты. Их коллективы призваны задавать тон в вопросах технического прогресса в строительном производстве, коренным образом менять организацию и технологию на строительной площадке.

Важное значение для выполнения заданий пятилетки в области капитального строительства приобретает в оставшееся время работа промышленности строительных материалов. Производство кирпича, цемента, песка не покрывает ежегодного возрастающего дефицита. Слабо используются мощные базы объектов социального назначения. Задача партийных, советских органов, руководителей строительных организаций и предприятий строительной индустрии — всемерно добиваться опережающего развития производственной базы строек, досрочного освоения мощностей. Следует ускорить реконструкцию и строительство заводов крупнопанельного домостроения в Прокопьевске, Междуреченске и Мысках. Суть предстоящей работы — в модернизации кирпичных заводов, скорейшем создании крупных предприятий для выпуска качественного кирпича для Кузбасса декоративных и отделочных материалов, прежде всего из гранита, мрамора, керамической облицовочной плитки.

Сейчас на стройках наступает благодатная пора, решающий этап борьбы за выполнение социалистических обязательств четвертого года пятилетки. Что требуется сегодня! Высокая концентрация трудовых и материальных ресурсов на пусковых объектах. Опережающие темпы возведения жилищных сетей и источников теплоснабжения. Благоустройство работ широким фронтом в новых жилых массивах. Резкое увеличение темпов строительства животноводческих помещений, мощностей кормовой базы, мелкорозничных земель.

Обстановка на пусковых сегодня требует усиления партийного влияния в этой отрасли народного хозяйства. Горняки и районные комитеты КПСС следуют взять на вооружение опыт деятельности на пусковых объектах партийных комитетов Кемерово и Новокузнецка, повышать деятельность и ответственность руководящих работников строек, развивать социалистическое соревнование по принципу рабочей эстафеты. Девиз строителей области в эти дни: все резервы — в дело. Для успешного выполнения заданий четвертого года пятилетки!



## ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ... В КУЗБАССЕ

Вчера завершился праздник советской музыки в Кузбассе. За неделю состоялось 129 концертов и авторских вечеров, в которых приняли участие Герои Социалистического Труда, лауреат Ленинской и Государственных премий, народный артист СССР, профессор, первый секретарь правления Союза композиторов СССР Т. Н. Хренников, народный артист РСФСР, лауреат Государственных премий СССР и РСФСР С. С. Туликов, народная артистка РСФСР, лауреат Государственной премии и премии Ленинского комсомола А. Н. Пахмутова, народный артист РСФСР Я. А. Френкель, заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат Государственной премии СССР К. С. Хачатурян, заслуженный деятель искусств РСФСР А. А. Нестеров, за-

служенный деятель искусств РСФСР, лауреат Государственной премии СССР С. А. Кац, заслуженный деятель искусств РСФСР, лауреат Государственной премии СССР Л. В. Афанасьев, заслуженный деятель искусств РСФСР, народный артист Дагестана О. В. Фельдман, заслуженный деятель искусств РСФСР Л. А. Лядова, заслуженный деятель искусств СССР А. Я. Ленин, заслуженный деятель искусств РСФСР В. А. Шанин, народный артист Дагестана Ширвани Чалаев, композиторы П. И. Савинцев, В. А. Пиккуль, В. К. Комаров, эстрадно-симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио под руководством народного артиста СССР, лауреата премии Ленинского комсомола Ю. В. Силантьева, Московский государственный хор под руководством народного артиста СССР В. Г. Соколова, симфонический оркестр Новосибирской филармонии под руководством заслуженного

деятеля искусств РСФСР А. Каца, музыкальные исполнители. Свыше 120 тысяч кузбассовцев посетили концерты гостей.

Оценивая результаты праздника, первый секретарь правления Союза композиторов СССР Тихон Николаевич Хренников сказал нашему корреспонденту: — Мы счастливы, что имели возможность встретиться с трудящимися Кузбасса. Эта встреча вылилась в яркий праздник музыки, фестиваль творчества советских композиторов. Я думаю, что эти встречи создадут обоим приятный характер. Во всяком случае мы, композиторы, счастливы были показать свою музыку кузбассовцам. Нам поразила и восхитила та заинтересованность в творчестве советских композиторов, которую мы постоянно чувствовали здесь.

Переполненные залы слушателей, горячая реакция на все исполняемое нами

были наградой за нашу работу. Сейчас, в преддверии съезда композиторов Советского Союза, который состоится в ноябре 1979 года, это событие выглядит особенно знаменательным. Мы были в области, которая является цитаделью рабочего класса. Треть населения Кузбасса — рабочие. И тот факт, что рабочий класс Кузбасса тепло принял нашу музыку, говорит о многом.

Формы встречи композиторов со слушателями, непосредственное общение с ними — самая лучшая форма пропаганды композиторского творчества. Я уверен, что нам нужно продолжать эту форму общения с трудящимися Кузбасса. Необходимо эти встречи сделать традицией. По договоренности с партийным и советским руководством области мы намерены раз в два года приезжать сюда и демонстрировать все, что сочинено нами.

Мне кажется, что это решение будет принято с удовольствием любителями музыки Кемеровской области. В заключение хочется поблагодарить кузбассовцев за тот сердечный и горячий прием, который был оказан нам. До будущих встреч!

Ю. ТОТЫШ,  
г. Кемерово.



## ЯРКИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Мощный мажорный аккорд в многообразной, полифонической мелодии праздника советской музыки в Кузбассе прозвучал заключительный, состоявшийся позавчера в Кемерово.

И опять был переполнен Большой концертный зал Кемеровской филармонии, и опять атмосфера радостного внимания и ожидания дарил в нем.

На сцену выходил член оргкомитета по проведению праздника, его участники — композиторы, музыканты. На вечере присутствуют первый секретарь обкома КПСС Л. А. Гершков, председатель областного бюро обкома партии. В зале находится также заведующий сектором ЦК КПСС Ю. К. Куряев. Председатель оргкомитета секретарь областного комитета партии П. М. Дорощев говорит о том большом вкладе, который внес праздник в культурную жизнь области.

В течение этой музыкальной недели состоялось также

вместное заседание секретариата правления Союза композиторов СССР с участием общественности области по теме «Музыка и современность». Можно с полным основанием говорить не только о культурном, но и о большом общественно-политическом значении праздника советской музыки для жителей нашей области. Массы людей получили возможность сердца прикоснуться к высокому искусству.

Назвав имена участника музыкального фестиваля, П. М. Дорощев сердечно поблагодарил каждого.

В ответном слове секретаря правления Союза композиторов, лауреат Государственной премии СССР и премии Ленинского комсомола, народная артистка РСФСР А. Н. Пахмутова, поблагодарила за теплый прием, отличную организацию праздника, что дало возможность осуществить все намеченные встречи, концерты. Композиторы побывали на крупнейших предприятиях области.

— Думаю, этот праздник

только начало большой творческой дружбы с Кузбассом, которой дальше предстоит расти и развиваться.

Она передала подарок Союза композиторов — набор пластинок с записями произведений участников праздника. А затем состоялся большой концерт — звучала камерная музыка, вокальная и инструментальная, звучали оркестровые произведения, звучали советские песни.

Нам в релакцию позволила Галина Александровна Парчукова.

— Сегодня открываю газету и вижу знакомое лицо — Сигизмунд Абрамович Кац! А ведь мне приходилось бывать на его концертах в Кемерово в 1947 году. За его творчеством я внимательно слежу.

Композитор в беседе с корреспондентом, вспоминая о Кемерово, так лет, говорит:

— Как все изменилось за эти годы! Неземная осталась, пожалуй, только Томь. Какие чуткие появились слушатели — любящие искусство, умеющие слушать музыку.

Мне пришлось в эти дни побывать еще на шахте «Распадская» в Междуреченске, встретиться с шахтерами, побывать в Мысках, в такой полной гармонии вдохнуть аромат пихт, елей, цветущей черемухи. Заряд от встреч с людьми вапего края, с прекрасной природой получен колоссальный. Чувствую душевную потребность написать письмо о Кузбассе.

Это тоже радостная черта праздника — творцы музыки проводят яркие впечатления, творческие замыслы.

Великий Бетховен сказал: «Музыка должна высекать огонь из сердца человеческого». Музыка действительно в эти дни высекала огонь из человеческих сердец, воспеваемых в них добрые и красивые чувства.

Э. СУМОРОВА,  
НА СНИМКЕ: момент торжественного закрытия праздника советской музыки в Кузбассе.

Фото Д. Коробейникова,  
г. Кемерово.

## СОВЕТСКО-ВЕНГЕРСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

30 мая в Будапеште начались переговоры партийно-правительственной делегации СССР в составе товарищей Л. И. Брежнева (глава делегации), А. А. Громыко, К. У. Черненко, К. В. Русакова, И. В. Архипова, В. Ф. Добрика и В. Я. Павлова с партийно-правительственной делегацией ВНР, в состав которой входят товарищи Я. Кадар (глава делегации), П. Лодони, Д. Лазар, К. Немет, А. Денеш, Л. Мехеш, Ф. Пуца, М. Сюреш.

Я. Кадар сердечно приветствовал Л. И. Брежнева, членов советской делегации. Он подчеркнул, что настоящий визит, являясь событием перестройки отношений в венгеро-советских отношениях, имеет большое международное значение. Визит демонстрирует, что Советский Союз и Венгрия соединили прочные узы братской дружбы.

## ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕНЫ

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум областного совета профессиональных союзов и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрели итоги областного социалистического соревнования коллективов строительных, монтажных и специализированных управлений, проектных организаций, предприятий автомобильного транспорта и строительной индустрии, занятых на строительстве объектов жилищно-гражданского назначения и производственной базы в городах Прокопьевске и Киселевске.

Стороны обменялись информацией о важнейших направлениях работы КПСС и ВСРП, советского и венгерского народов по осуществлению решений XXV съезда КПСС и XI съезда ВСРП.

Переходящие Красные знамена обкома КПСС, исполкома, обкомпрофа и

обкома ВЛКСМ присуждены: по городу Прокопьевску коллективу управления строительной организации треста «Кузбассгражданстрой» № 2 (начальник А. И. Трушин, секретарь партийной организации З. М. Малеева, председатель постройкиком А. М. Мотина, секретарь комсомольской организации Л. В. Глухова); по городу Киселевску коллективу строительного управления № 7 треста «Кузбассгражданстрой» № 2 (начальник А. И. Набоков, секретарь партийной организации Г. А. Соснина, председатель постройкикома В. И. Чернышев, секретарь комсомольской организации В. Ю. Полицкий).

## НА СЕВЕ-ОТЕЦ И СЫН

Более трех десятков лет хлебороский стаж у Николая Сидоровича Русских. Живет и работает он в старинном сибирском селе Каракан. На каких только тракторах не пришлось работать! И всегда передовой механизатор служил примером для других. У Николая Сидоровича вырос сын, Оксичин училище механизации. Александр Русских вернулся в родной колхоз. В прошлом году в социалистическом соревновании на заготовке кормов комсомолец Александр Русских занял одно из первых мест.

За первую пятидневку Николай Сидорович выполнил задание на 165, а сын на 140 процентов. Вторая пятидневка оказалась более производительной — механизаторы выполнили по две нормы. По примеру старших решил стать механизатором и второй сын Николая Сидоровича — Юрий. Он заканчивает училище механизации. Словом, Николай Сидорович Русских вырстил себе достойную смену.

Хорошо работают отец и сын в эту полевою кампанию.

И. ЛАМБРЕХТ,  
директор Дома культуры колхоза «Кузбасс»,  
Беловский район.



## НОВАЯ АТС

В Мысках сооружается новая автоматическая телефонная станция на 4100 номеров. Здесь же размещается междугородная телефонная станция, телеграф. Идет монтаж оборудования.

АТС по решению собрания городского партийного актива стала общегородской стройкой.

АТС по решению собрания городского партийного актива стала общегородской стройкой.

В. ШЕВЦОВ,  
г. Мыски.

## КРАНЫ В СТРОЮ

Первые три акта технической готовности на сталепрокатном цехе Завсисба сдали электромонтажники из Антоновского управления треста «Завсисбаэлектромонтаж».

Бригада, которой руководит Ю. Н. Авраменко, успешно завершила установку электрооборудования на трех мостовых кранах. Они поступили в распоряжение строителей. Два из них будут использованы на сооружении роликовых печей, а третий — на складе готовой продукции.

А. АНТОНОВ,  
г. Новокузнецк.

## ЧЕЛОВЕК ПРИШЕЛ В МИР

Недавно у меня появился маленький племянник — Антошка. Его давно и самозабвенно ждали родители и родственники. И казалось нам, что это наше семейное дело. Но мы ошибались. Оказалось, что вместе с нами нашего Антошку ждали еще многие — люди не только нам не родные, но и даже вовсе не знакомые. Задолго до рождения позаботились о нем врачи, чтобы пришел он в мир здоровым. Круглосуточно дежурил медик, чтобы помочь его появлению на свет. Фармацевты заранее подготовили необходимые лекарства. Доноры дали свою кровь — на случай, если понадобится она новому человеку в первые минуты его жизни.

Машинка «скорой помощи» ждала нашего сигнала. Везде и во все времена самая незыблемая опора счастья — здоровый, улыбающийся со слезами малыш. И человечество признало всемогущую власть его величества Ребенка, назвав календарный год его именем. Год ребенка! Объявлен он на всей планете. Но не ко всем детям щедр и ласков жизнь.

Во многих странах довелись мне побывать. И ввиду с особым интересом смотрела, как живут дети. Именно по положению детей вернее всего можно судить о богатстве или бедности страны, о культуре всей нации. Первыми в Египте, как и по-



АЛЕНА. Фото В. Фокинского.

## ОТКРОВЕНИЕ

Уже пришел ты в мир, тот самый, желанный, званый, мой малыш. И назовешь меня ты мамой. Но ты не мне принадлежишь. С рожденья властвуют тобою Цветы, дороги, утра тишь. Вершишь Земля твоей судьбой. Ты ей, не мне принадлежишь.

Ирина ПУШКАРЕВА

Сегодня — международный день защиты детей



# Работать без отстающих ЭТИ ДНИ ДЕКАДЫ

В Кировском районе Кемерово все предприятия выполняют план. Движение «Работать без отстающих» поддержали и антинормасочный завод. Пятый год подряд на этом заводе стабильно работает дех № 6. Мы попросили начальника его Р. К. Аригменова и председателя цехового комитета профсоюза М. И. Смирнова рассказать, как удается поддерживать этот ровный рабочий ритм.

## Р. К. Аригменов: —СМОТРИМ В ЗАВТРА

Несколько слов о цехе. Он выпускает красители для шерсти и шелка и небольшое количество полуприготовленного продукта для красителей. Годовая программа — более одиннадцати миллионов рублей. Цех — один из крупных на заводе. Красители, ярко-синий и ярко-красный, антрахиноновые, получили Знак качества — это примерно 68 процентов цеховой продукции.

Действительно, в 1974 году, когда меня направили в цех, он работал неритмично. Но благодаря стараниям, нам удалось стабилизировать ритмичную работу, дать желаемую продукцию. Многие явные и скрытые факторы действуют.

В прошлом году, например, было несравнимо лучше с нынешним. В нынешнем году в январе-феврале были серьезные недостатки в производстве. Но благодаря стараниям, нам удалось стабилизировать ритмичную работу, дать желаемую продукцию. Многие явные и скрытые факторы действуют.

Можно посмотреть на дело с другой стороны: каждый из работников цеха за год выпускает на 100 тысяч рублей продукции (самая высокая выработка на заводе). Личная ответственность работника, руководителя и рядового рабочего имеет вполне осязаемый материальный вес. Мы развивали это чувство ответственности. У нас заведено: с утра, при сдаче и приеме смены, анализируем работу прошедшей, смотрим, какие были срывы. Ежедневно с технологом и энергетиком проводим оперативные проверки, что на момент сдачи сделать. Ежемесячно проводим совещания с инженерно-техническими работниками, обсуждая с ними результаты работы.

В воспитании людей, в работе с кадрами крепко поддерживают нас, технических руководителей, партийная организация цеха и цеховой комитет профсоюза.

## М. И. Смирнова: —У НАС ХОРОШИЙ КОЛЛЕКТИВ

Я давно знаю наш цех: когда-то, после окончания техникума, работала здесь аппаратчицей, уходила в другую, вернулась. Но моему, здесь очень хороший коллектив — кадровый, знающий, работящий. И эта забота о людях на все отношение в цехе. Начальник цеха любит дисциплину и выходя поддержать у кадровых рабочих, в цеховом комитете.

Сердце цеха — отделение конденсации. Здесь же работают наши активисты — старшие аппаратчицы В. А. Воронина, Е. Булгакова и А. С. Дубинина. Они победители соревнований двух последних лет. Будучи награждены орденом Трудового Красного Знамени. Они члены цехкома. Такие рабочие как мы сохраняют традицию взаимной требовательности.

Наличие межцеховых бригад — это большое преимущество цеха. Кто они? Руководитель И. С. Турлов по результатам творческого соревнования инженерно-технических работников назвал лучшим механиком завода. Мастер мехцеховый Т. М. Ибрагимов несколько лет возглавляет нашу партию победителей. В прошлом году его наградили орденом Трудовой Славы III степени. Квалификация на этих днях нашей межцеховой бригады — это коллектив коммунистического труда. И не зря: она работает действительно по совести, десять раз в прошлом году выходя победительницей в соревнованиях межцеховых заводов.

Не могу не сказать о коллективе лаборатории. Начальник лаборатории Г. Д. Павлова работает в цехе двадцать лет. Человек она строгий и требовательный, и эти свойства воспринимают те, кто приходит сюда работать.

Известна смена А. Г. Смирнова (профсоюзного здесь В. А. Воронина). Три раза подряд она занимала классные места и теперь признана лучшей сменой завода. Конечно, такие люди дорожат и репутацией и плодами своего труда. Успешная работа цеха в прямом смысле слова складывается на их зареке. Прогрессивный и нарушитель дисциплины получают отпор от самих рабочих. У нас, открыто скажу, побавляются обсуждения на заседаниях цехового комитета. Живой и заинтересованный, живое, по-моему, чем у других, проходит и обсуждение итогов соревнования.

г. Кемерово.



БРИГАДА Федора Федоровича Голыгина хорошо известна в Полтавском строительном управлении города Ленинск-Кузнецкого. Этот коллектив неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании среди бригад управления. Сейчас эта бригада трудится на одном из важных объектов — Демьяновской насосно-фильтровальной станции для городского водопровода. Владимир Терентьев, которого вы видите на снимке, — один из лучших электросварщиков бригады. Фото М. Николаева.

В ОТ уж кто всем мастерам мастер — так это Федор Савельевич. И первыми — трактористы. Они у нас знают лучше всех. Где что подладить — к Савельеву. Тот не только выслушает, прикинет-приобретит, с тем же трактором тихо поедет и — к станку. К своему старому токарному станку, давным-давно списанному, но все свой еще не отслужившему: вторую жизнь в него вложил опытный мастер. Рассказывают про Зайцева: — Ни в тракторе, ни в какой другой машине нет такой детали у нас «больше» место — ступица конечной передачи. А ступица эта — вещь не простая. И ступица эта — вещь не простая. И ступица эта — вещь не простая. И ступица эта — вещь не простая.

# ДЕРЕВЕНСКИЕ МАСТЕРА

Продвинулись про зайцевскую прядку соседи в повозки к нему заказ из совхозов «Янчинский», «Восточный». Есть у Ф. С. Зайцева и другие районные мастера. Зайцев — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

Зайцев, непохожий на других мастеров, работает другой мастер — Александр Константинович Холодов. Этот — специалист по моторам. У Холодова теперь есть помощник Николай Гамзатов. Тот только мастер, а Зайцев — мастер и инженер. Известен в районе своей смекалкой и Федор Назарович Димитриев из Кубиты. Был трактористом, шофером, бригадиром, управляющим отделением, теперь — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

Случайно комплекс соорудили в совхозе по его заданию. Зайцев, непохожий на других мастеров, работает другой мастер — Александр Константинович Холодов. Этот — специалист по моторам. У Холодова теперь есть помощник Николай Гамзатов. Тот только мастер, а Зайцев — мастер и инженер. Известен в районе своей смекалкой и Федор Назарович Димитриев из Кубиты. Был трактористом, шофером, бригадиром, управляющим отделением, теперь — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

На днях один из старейших рационализаторов района главный инженер совхоза «Кубитский» Ф. И. Димитриев выдал приказ о создании художественного ансамбля по декоративно-прикладному искусству, который рассматривает представленные образцы художественных изделий, сувениров, значков от промышленных предприятий, народных мастеров, художников. Реализация этих изделий производится после утверждения художественным советом. Очередное заседание совета будет проходить 12 июня.

## • ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ УРОЖАЙНУЮ СМЕСЬ

Важнейшим резервом дальнейшего развития зернового хозяйства являются совершенствованные структуры посевов зерновых культур, районные их размещения в полях севооборотов и правильное соотношение посевных площадей пшеницы и зернофуражных культур.

Уместно сказать, что различные виды растений имеют неодинаковые показатели вегетационного периода, высоты стебелей, расчлененности корней. Они предъявляют разные требования к влаге, теплу, свету. При культурном возделывании в поле только одного вида растений некоторые элементы плодородия почвы могут остаться неиспользованными и теряться при смешанных посевах.

На днях в совхозе провели выездное заседание работников. На нем обсуждали итоги начала сева, намечены меры по увеличению темпов работы. Использовать каждый погожий день, засеять по 500—600 гектаров ярового клина — вот нынешняя цель специалистов.

## 400 ГЕКТАРОВ — НЕ ПРЕДЕЛ

Сократить время на обкатку агрокомплекса — такую задачу поставила перед собой в начале полевой кампании растениеводы совхоза «Синковский». Впервые для обкатки на 400 гектаров. Однако это далеко не предел.

Хорошо работают на посеве все члены механизированного комплекса: механизаторы двух основных звеньев, на главе которых стоят И. Т. Гаврилов и Н. К. Зайкин, и вспомогательное звено В. К. Зайкина, занимающее кареткой сеялки. Сегодня дежур механизаторов — «Темпы и качество».

В госплемзаводе «Октябрьский» готовится к сдаче крытая асфальтированная откормочная площадка на 200 голов крупного рогатого скота. Все процессы, начиная от кормления животных и кончая охлаждением молока, здесь механизированы.

# ИЗ ПОЧТЫ

## НУЖНА ПОМОЩЬ

Шахта «Алардинская» — крупное высокотехнологичное предприятие с производственной мощностью более 2,5 миллиона тонн угля в год. За третий год пятилетия коллектив шахты отработал потребителям 2,8 миллиона тонн угля. Зольность отбрасываемого топлива снижена против плановой на 0,2 процента. Шахта отгружает потребителям семь марок угля.

Потому понятно, что выполнение плана поставок угля по ассортименту требует постоянного внимания и представляет большую трудность. Эти трудности добавляются нам еще и железнодорожной, которые систематически не обеспечивают ими картофелезаготовку.

Теперь такого в Ступинские не будет. Установка Чуринцева с ливной обечайкой не одну, а все картофелезаготовки. Работает на ней один-единственный оператор.

Много таких мастеров в наших деревнях. И режут в них и рубят в их руках, и тонор и рубанок не выпадут из рук.

Это Алексей Алексеевич Петров в «Восточном». Люблю электрику починить, — говорит о нем. Это Е. К. Замыatina в Акимовском.

Весь ремонт на нем, и мы никакой беде не знаем, — говорит о Егоре Карповиче директор совхоза «Искра» И. И. Воронин.

Это Роман Романович Музыкин в Старом Урюпе. Председатель колхоза имени Кутузова А. П. Морозов так сказал о мастере: — Он и токарь, и слесарь, и сварщик, и медик.

Известен в районе своей смекалкой и Федор Назарович Димитриев из Кубиты. Был трактористом, шофером, бригадиром, управляющим отделением, теперь — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

Случайно комплекс соорудили в совхозе по его заданию. Зайцев, непохожий на других мастеров, работает другой мастер — Александр Константинович Холодов. Этот — специалист по моторам. У Холодова теперь есть помощник Николай Гамзатов. Тот только мастер, а Зайцев — мастер и инженер. Известен в районе своей смекалкой и Федор Назарович Димитриев из Кубиты. Был трактористом, шофером, бригадиром, управляющим отделением, теперь — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

## НА КОНТРОЛЕ ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

Житель райцентра Старый Беркуляк И. Павлов писал о том, что занимается полевой сувениром, но не имеет возможности через какую-либо организацию продать их.

Заместитель начальника областного управления торговли В. Овсянников сообщил тов. Павлову, что при обжаловании созданных художественных изделий по декоративно-прикладному искусству, который рассматривает представленные образцы художественных изделий, сувениров, значков от промышленных предприятий, народных мастеров, художников. Реализация этих изделий производится после утверждения художественным советом. Очередное заседание совета будет проходить 12 июня.

Рабочий совхоз «Горняк» тов. Братухин жаловался на то, что колхозам этого хозяйства не выплачивали за переработку.

Председатель Кемеровского райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. Перерезва ответила редакцией, что факты, указанные в письме, действительно имели место. Приказом директора главного инженера, заведующему мастерским, автомеханику объявлен строгий выговор. Указано на неравномерные действия главного экономиста совхоза.

За работу в выходные дни и переработку колхозам заплачено.

Группа матерей г. Новокузнецка писала, что в Орджоникидзевском районе не хватает детских медицинских учреждений. Читательские спрашивали: каковы перспективы медицинского обслуживания детей этого района?

Заведующий Новокузнецким горздравотделом Р. Рамазанов ответил, что строительство детской поликлиники в Орджоникидзевском районе на 300 посещений и смену запланировано на 1981 год.

В настоящее время проводится реконструкция городской детской больницы № 28 в этом же районе, что и увеличит мощность имеющейся детской поликлиники. Кроме того, в районе в 1979—1980 гг. будет построена молочная кухня на 1 000 порций в сутки.

Жители поселка Зеленая Казанка К. Киселевская т. Воронцова, Кузина, Прохорова и другие жаловались на то, что в связи с изменением маршрута автобусов № 4 и 8 увеличился простоя на железнодорожном переезде в Орджоникидзевском районе на 300 посещений и смену запланировано на 1981 год.

В настоящее время проводится реконструкция городской детской больницы № 28 в этом же районе, что и увеличит мощность имеющейся детской поликлиники. Кроме того, в районе в 1979—1980 гг. будет построена молочная кухня на 1 000 порций в сутки.

# КОРОТКО О ВАЖНОМ

Большой ущерб хозяйству приносит пожары. И некоторые из них возникают по вине людей — а именно ввиду восточных пал. Их пускают по степе в старой траве. Пламя перебарщивает на другие массивы, и огонь пожарит из своего пути буквально все.

Еще на 1 января 1979 года на складах находилось 70 814 тонн угля, то в настоящее время накопилось более 140 000 тонн. Основная опасность возникает от скопления угля. После долгого хранения они теряют свои качества и будут отправляться потребителям как энергетические по более низким ценам.

Думается, что в создавшемся положении шахте необходимо оказать скорую помощь.

Г. НОСКОВ, начальник ОТК шахты «Алардинская».

## ПРЕДПРИЯТИЮ — ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Щедря земля Горной Шории и она хорошо родится пшеница, овес, картошка да и другие культуры. О севокопных угодьях и говорить нечего — травы растут в рост человека. Только жаль, что земля эта пустует, зарастает осенним дождем.

В самом деле, когда-то в округе Таганрога было более 60 хозяйств. Сейчас здесь всего один совхоз — «Таганрогский». Занимает он небольшую площадь.

Если вернуться к незадавшему прошлому, то можно вспомнить и о том, что Таганрогский район имел свое подсобное хозяйство и снабжал общественное питание молоком, овощами, медом, картошкой. Оставалось и для продажи рабочим. Не совсем понятно, почему этот прекрасный опыт забыт, почему ликвидировано подсобное хозяйство. Мне кажется, что эту ошибку надо исправлять.

Организация подсобных хозяйств предприятий — дело хлопотливое, но нужное. К. КОМАРНИЦЫН, г. Таганрог.

## В ЕТЕРАНЫ ОСТАЮТСЯ В СТРОЮ

Четверть века работает на шахте «Игорь» коммунист В. Лыченок. Он прошел путь от рядового шахтера до начальника участка. Транспортирует шахты, которых возглавляет горный техник В. Лыченок, работает ритмично, без аварий. В коллективе нет нарушений трудовой и производственной дисциплины. И пример высокой организованности показывает начальнику участка.

Ветерану труда назначена высокая пенсия, но он продолжает работать, показывая молодежи пример добросовестного отношения к своим обязанностям.

В трудовом строю остается казавший многих правительственных наград и всех трех степеней ордена Трудового Красного Знамени.

Случайно комплекс соорудили в совхозе по его заданию. Зайцев, непохожий на других мастеров, работает другой мастер — Александр Константинович Холодов. Этот — специалист по моторам. У Холодова теперь есть помощник Николай Гамзатов. Тот только мастер, а Зайцев — мастер и инженер. Известен в районе своей смекалкой и Федор Назарович Димитриев из Кубиты. Был трактористом, шофером, бригадиром, управляющим отделением, теперь — главный инженер совхоза. Большое, «домашнее» хозяйство на его попечении — все техника в руках. Но есть и у него та же изобретательская струнка.

На днях один из старейших рационализаторов района главный инженер совхоза «Кубитский» Ф. И. Димитриев выдал приказ о создании художественного ансамбля по декоративно-прикладному искусству, который рассматривает представленные образцы художественных изделий, сувениров, значков от промышленных предприятий, народных мастеров, художников. Реализация этих изделий производится после утверждения художественным советом. Очередное заседание совета будет проходить 12 июня.

Рабочий совхоз «Горняк» тов. Братухин жаловался на то, что колхозам этого хозяйства не выплачивали за переработку.

Председатель Кемеровского райкома профсоюза работников сельского хозяйства А. Перерезва ответила редакцией, что факты, указанные в письме, действительно имели место. Приказом директора главного инженера, заведующему мастерским, автомеханику объявлен строгий выговор. Указано на неравномерные действия главного экономиста совхоза.

За работу в выходные дни и переработку колхозам заплачено.

Группа матерей г. Новокузнецка писала, что в Орджоникидзевском районе не хватает детских медицинских учреждений. Читательские спрашивали: каковы перспективы медицинского обслуживания детей этого района?

Заведующий Новокузнецким горздравотделом Р. Рамазанов ответил, что строительство детской поликлиники в Орджоникидзевском районе на 300 посещений и смену запланировано на 1981 год.



# СОВЕТСКО-ВЕНГЕРСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

С большим удовлетворением было отмечено широкое и динамичное развитие советско-венгерских отношений во всех областях — политике, экономике, идеологии. В решающей мере этому способствуют тесные взаимосвязи между КПСС и ВКРП, которые получают дальнейшее развитие в предстоящие годы. СССР и ВНР намерены углубить взаимодействие в хозяйственной сфере и добиваться на путях кооперации и специализации производства более полного использо-

вания преимуществ равноправного и взаимовыгодного сотрудничества друг с другом. Высказана взаимная заинтересованность в дальнейшем расширении связей в области культуры. Л. И. Брежнев и Я. Накар подчеркнули, что КПСС и ВКРП, советский и венгерский народы видят в своем братском сотрудничестве важный фактор укрепления социалистического сотрудничества и его международного влияния. Состоялся обмен мнениями по актуальным международным проблемам. Была дана совместная оценка

сложившейся в мире обстановки, перспективы углубления борьбы за мир и безопасность народов. Было подчеркнуто, что Советский Союз и Венгрия вместе с другими братскими странами будут и дальше делать все от них зависящее в целях укрепления разрядки междунароной напряженности, придания этому процессу необратимого характера. Партияно-правительственные делегации обеих стран подчеркнули актуальность налаживания сотрудничества в рамках Варшавского Договора, направленных на укрепление доверия между госу-

дарствами и достижение военной разрядки на европейском континенте. СССР и ВНР считают что для укрепления международной безопасности и мира исключительно важное значение будет иметь предстоящее заключение договора между СССР и СНА об ограничении стратегических наступательных вооружений. Переговоры проходили в теплой дружеской атмосфере, при полном взаимопонимании и единстве взглядов по всем обсуждавшимся вопросам. В переписках принимаются участие с советской

стороны — член ЦК КПСС, заведующий отделом ЦК КПСС Л. М. Замитин, член Центральной ревизионной комиссии КПСС, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС А. И. Блатов, заместитель заведующего отделом ЦК КПСС Г. А. Исаев, руководитель группы консультантов отдела ЦК КПСС Н. В. Шиндин, старший помощник министра иностранных дел СССР В. Г. Макаров; с венгерской стороны — заведующий международным отделом ЦК ВКРП И. Берек, заместитель заведующего отделом агитации и пропаганды ЦК ВКРП Л. Фолдо, заместитель министра иностранных дел ВНР И. Рошка. Переговоры будут продолжены.

# ЧЕЛОВЕК ПРАШЕЛ В МИР

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Каково счастье, что Антошка никогда не будет знать этой удивительной соборной позе и протяжной за полдник ругани. В первый же день Антошкиной жизни его двоюродная сестренка, шестилетняя Настенька, пыталась определить дальнейшую судьбу своего новорожденного брата. — Надо записать его в хореографический кружок, как Катя, или музыкальный. Настя долго ломала голову над судьбой Антошки, пока не приняла решающего решения: «А пусть он сам выберает».

Самый Антошка, амбициозный, что твой дедушка, но А у тебя, как у остальных 700 тысяч маленьких кузбассовцев, есть из него забитая. Любите музыку или хочите рисовать — идите в музыкальные и художественные школы. Их в Кузбассе, более ста. Векст машин, их моделирование — к вам, — вступают стальные юбки техники. Любите природу — занимайтесь на станциях юных натуралистов. Хотите познать романтику путешествий — вас ждет детская экскурсионно-туристская станция.

Любое дело по душе можно найти во Дворцах пионеров, которых у нас в области более полутора. Сделайте руками ребят модель демократии, которую в ВДЦХ участвуют в борьбе сорокантиков. Искусство юных артистов по-

лучает признание не только у земляков. К примеру, танора и певцы Кемеровского Дворца пионеров ездили на гастроли во Францию. И изобразительные знаменитости парижские дружно выслушали вальс маленьких посланцев Сибири. И юным спортсменам у нас в Кузбассе раздолье — только специальных спортивных школ более трех десятков. Так что амбициозный дядя, спорт: футбол или хоккей, лыжи или волейбол, велосипед или гимнастика, лодка или плавание. С тобой будут заниматься опытные тренеры, в твоих распоряжении предоставляются прекрасные спортивные залы, стадионы, плавательные бассейны. Летом ты будешь отдыхать и тренироваться в специальном спортивном лагере. А если проявил волю, усердие и добьешься хороших результатов — получишь возможность вступить в спортивные клубы. И ты получишь 150-тысячную зарплату своих маленьких земляков, посещающих дошкольные учреждения. Внимательные, ласковые няни и воспитатели займутся тобой — вовремя накормят, погуляют и поиграют, укажут спать, пока твои родители будут на работе.

— Порой за границей стандарт не по себе не только от содержания бедности. Часто сталкиваясь там с иппеями, прельствуешься богатствами — с широтой душой. А это еще страшней. Бельгия — страна достаточно богатая. И там мы видели за основным лица сытые и довольные. Мы общались с владельцами «благородных» молдамыльками. Они хорошо ознакомились.

Но сначала буду себя паша с мамой и папой и детским садом. И ты получишь 150-тысячную зарплату своих маленьких земляков, посещающих дошкольные учреждения. Внимательные, ласковые няни и воспитатели займутся тобой — вовремя накормят, погуляют и поиграют, укажут спать, пока твои родители будут на работе.

В нашей стране все делается для блага юного поколения. Женщины, окладывая малыша, переводятся на легкую работу, не связанную производственными вредностями. Им предоставляется декретный отпуск и другие льготы. Но роль самой женщины, ее здоровья, правильное питание имеют значение для благополучия будущего ребенка. Большое значение в этот ответственный период жизни женщины принадлежит мужчине. Он должен обеспечить спокойную обстановку в семье, освободив женщину от излишних домашних нагрузок — дело отца будущего ребенка.

«ФРГ превращается в тотальное полицейское государство», — констатировала в одном из своих номеров заграничного журнала «Штерн». Под предлогом борьбы с «терроризмом» власти нагнетают в стране атмосферу страха, усиливается одновременно преследование антикоммунистических сил. НА СНИМКИ, полицейский дозор на улице Дюссельдорфа (репродукция из журнала). Фотохроника ТАСС.

# ЗА ЗДОРОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Решена проблема профилактики гемолитической болезни при несовместности крови матери и плода по резус-фактору, группах. Стали возможным диагностика нарушения развития и пороков сердца у внутриутробного плода и разработаны методы лечения их. Однако велика и роль родителей в рождении здорового ребенка. Особенно пагубно действует на будущего малыша результат отцовских вредных привычек, который порождает зародышевую клетку. Даже небольшое количество алкоголя действует пагубно на плод. На развитие малыша неблагоприятно влияют и курение матери. У плода наступит кислородное голодание, что приводит к рождению маловесных детей гипотрофичных. Длительное кислородное голодание может быть также следствием нахождения женщины в мало проветриваемом помещении при редком пребывании на свежем воздухе. Неполноценное и нерегулярное питание матери тоже вызывает ряд осложнений.

Осложнения, возникшие у матери, могут не привести вреда будущему ребенку, если лечение их начато рано, если женщина с ранних сроков беременности наблюдается в консультации, следует советам врача. В нашей стране все делается для блага юного поколения. Женщины, окладывая малыша, переводятся на легкую работу, не связанную производственными вредностями. Им предоставляется декретный отпуск и другие льготы. Но роль самой женщины, ее здоровья, правильное питание имеют значение для благополучия будущего ребенка. Большое значение в этот ответственный период жизни женщины принадлежит мужчине. Он должен обеспечить спокойную обстановку в семье, освободив женщину от излишних домашних нагрузок — дело отца будущего ребенка.

Л. РИШЕТОВА, доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии Кемеровского медицинского института, г. Кемерово.

«ФРГ превращается в тотальное полицейское государство», — констатировала в одном из своих номеров заграничного журнала «Штерн». Под предлогом борьбы с «терроризмом» власти нагнетают в стране атмосферу страха, усиливается одновременно преследование антикоммунистических сил. НА СНИМКИ, полицейский дозор на улице Дюссельдорфа (репродукция из журнала). Фотохроника ТАСС.

# «ПАНОРАМА» № 22

Сегодняшний выпуск информационно-рекламного еженедельника газеты «Кузбасс» открывается эфирной презентацией концертов Кемеровской филармонии и программой телевизионных передач на субботах и воскресеньях. В номере опубликованы: разнообразная реклама организаций и предприятий, частные объявления читателей, озерной кросс-

слова, микроповести. Есть в «Панораме» кулинарные рецепты и рекомендации по использованию меда и квашин, информация «Памятник животным» и «Герань».

ремонтные и обновляете зимнюю обувь. Многие кемеровчане еще не знают, что в нашем городе хорошо зарекомендовала себя такой вид услуг, как обновление стальных женских сапог. Те, кто пользовался этой услугой, убеждены, что самое лучшее время сделать женские сапожки на обновление сейчас. Наряду с обновлением не забывайте о ремонте зимней обуви. Срок исполнения работы довольно короткий, а и качество работы гораздо выше. Обновляется обувь любой расцветки из кожи и кожзаменителя. Стоимость от 25 до 30 рублей. Хочется еще раз напомнить, что осенью во всех наших ателье и приемных пунктах образуются большие очереди и сроки ремонта затягиваются до двух-трех месяцев.

НАПОМИНАЕМ АДРЕСА — в ЦЕНТРАЛЬНОМ РАЙОНЕ: ателье № 4 срочного ремонта обуви (ул. К. Маркса, 43, недалеко от магазина «Уют») Часы работы с 3 до 19 без перерыва на обед, выходной день — воскресенье; мастерская № 18 срочного ремонта обуви и галатерия (проспект Ленина, 70) Прием любых трансформаторов до остывания «Фабричанка». Здесь ремонтируют обувь, чемоданы, хозяйственные и женские сумки, портфели, рюкзаки. Часы работы с 8 до 19 без перерыва на обед, выходной — воскресенье. в ЛЕНИНСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 9 ремонта обуви (ул. Восточная, 28) ателье № 8 (ул. Ворошилова, 4). в ЗАВОДСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 2 (ул. Клары Цеткин, 38) Здесь ремонт и вулканизация валенок. в РУДИНСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 5 ремонта обуви (ул. Индустриальная, 1) Прием автомобилей № 35 до остановки «Радага». в КИРОВСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 7 (ул. Гурьевская, 14), проезд автобусами № 51, 52, 53. Помимо указанных ателье, в городе очень много приемных пунктов, особенно в центре города, где принимается любая обувь в срочном ремонте. Дирекция головного предприятия объединения «Кузбассобувь».

ВНИМАНИЮ КУЗБАССОВЦЕВ! Наступил сезон заготовок являемого сырья. Система кооперации повсеместно в неограниченном количестве производит закупку являемого сырья в сухом виде по цене 30 коп. за килограмм. Заготовители райпотребсоюзов, райкоопхозы договоры с бригадами, индивидуальными изготовителями. За бригадами в порядке и условиях заготовки заключаются договоры обраться в райпотребсоюз, райкоопхоз, в г. Кемерово по телефону 6-51-52. Управление заготовок Кемеровского облпотребсоюза.

# ТВ 2, СУББОТА

1 ПРОГРАММА. Москва (0-0-0) 10.00 «Время», 10.40 Утренняя гимнастика, 11.05 «Для вас, родители», 11.35 И. Вах, Врандбургский концерт № 6. 11.55 Кинопоказ «Великая Отечественная». Фильм 9-й. «Победа под Сталинградом». 12.45 «По музеям и выставочным залам». Пушкин посвящается. 13.30 Музыкальная программа «Утренняя звезда». 14.00 «Светлая жизнь». 14.30 «Радага». III Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Канада. 15.00

Тираж «Спортивный». 15.15 «Здоровье». Научно-популярная программа. 16.00 «Сегодня в мире». 16.15 Фильм — детям. «Акваланг на дне». Художественный фильм. 17.35 «Круг чтения». 18.25 Мультифильм. 18.45 «В мире животных». 19.45 Вечер на международном уровне тематическое обозревание газеты «Правда» Ю. А. Жукова. 20.30 К национальному празднику Италии — Дню провозглашения республики. Программа телевидения Италии. 22.30 «Время». 23.05 «Почему что мы любили». Премьера документального телефильма. 23.55 Музыкальная программа для подростков. 00.40—00.50 Новости. II ПРО-

ГРАММА. Кемерово. 13.30 «Для детей». «Смакун дедухин Так Так». «Буржуйская скалка». Телефония. 13.45 Иронический сериал. 19.30 «Правдин советской музыки» в Кузбассе. Р 2, СУББОТА 7.00—Прогноз погоды. 7.02—Программа передач. 7.55, 8.15—Прогноз погоды. 8.17—04-й обзор областных газет. 8.28—Прогноз погоды. 9.00—Объявления (по расписанию). 9.30—Переданье «Звезда» — День молодежи. 19.10—Концерт посвященный открытию праздника советской музыки в Кузбассе (второе отделение).

# С ТЕЛЕВИЗИОННОЙ ЛЕНТОЙ

# МОНОЛИТНОЕ ЕДИНСТВО

ХАНОВ. 31 мая. (ТАСС). Здесь завершилась работа сессии Национального собрания СРВ. В ней участвовали президент СРВ Тон Дык Ханг, член Политбюро ЦК КПВ, премьер-министр правительства СРВ Фам Ван Донг, другие руководители партии и государства. Делегаты обсудили и единодушно одобрили доклад правительственного совета СРВ, с которым выступил член Политбюро ЦК КПВ, заместитель премьер-министра, министр национальной обороны СРВ Во Нгуен Зяп. Они высоко оценили курс и политику партии и правительства Вьетнама, решение народа под руководством КПВ отстоять его силы построению социалистического общества, сорвать замыслы Пекина, направленные на подрыв вьетнамской революции. Сессия выразила сердечную благодарность Советскому Союзу — надежному оплоту мира и революции во всем мире, другим социалистическим странам, народам Лаоса и Камбучи за мощную поддержку и помощь справедливой борьбе вьетнамского народа, а также коммунистическим и рабочим партиям, правительствам стран, которым дороги мир и справедливость. На сессии было отмечено, что Пекин, который не оставляет замысла развязать новую агрессивную войну, свободу и независимого Вьетнама, лихорадочно готовится к военным авантюрам, прельстившись вьетнамо-китайским переговорами.



18.35 Фильм — детям. «Обходники за браконьерами». Художественный телефильм. 19.50 А. С. Пушкин. «Медный всадник». 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 «Наше обозрение». 21.15 Произведения И. Римского-Корсакова исполняет симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 21.40 Кинопоказ «Великая Отечественная». Фильм 10-й. «Величайшее танковое сражение». 22.35 «Время». 23.05 «Кинохроника». 00.35 Мелодия и ритмы веру-божественной музыки. 01.10—01.20 Новости. II ПРОГРАММА. Москва (0-0-0) 18.05 М. Раевский. Квартет для камер. Кемерово. 18.35 «Пятилетка. Год 4-й». Легкая промышленность. Интервью заведующего отделом обкома КПСС М. Н. Яворского. 19.10 «К 60-летию советского радио». «Посвящение победителям». Художественный фильм. 21.05 «Жизнь песни рядом». Творческий вечер самодеятельного композитора М. Хомченко. Москва (0-0-0) 21.40 Кинопоказ «Великая Отечественная». Фильм 10-й. «Величайшее танковое сражение».

9 ЮБИЛЕИ СУББОТА 1 ПРОГРАММА. Москва (0-0-0) 10.00 «Время», 10.40 Утренняя гимнастика, 11.05 «Для вас, родители», 11.35 «Для вас, родители». 12.05 Кинопоказ «Великая Отечественная». Фильм 10-й. «Величайшее танковое сражение». 12.55 «По музеям и выставочным залам». Секретная Лувра. Живопись Франции. 13.25 Музыкальная программа. «Утренняя звезда». Тираж «Спортивный». 14.10 «Светлая жизнь». 14.30 «Радага». III Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Канада. 15.00 «Здоровье». Научно-популярная программа. 16.30 «Сегодня в мире». 16.45 Фильм — детям. «Пасажир». Художественный телефильм. 17.25 «По одной ирландии». Мультифильм. 17.40 «Музыкальный обозреватель». 18.10 «Светлая жизнь». 19.10 Фотокруг «Дети — наше будущее». 19.30 «Радага». III Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества. Канада. 19.50 «Литературные чтения». И. Букин Рассказы. 20.15 А. Карверина. «Восна в Нюмпише». Премьера документального телефильма. 21.15 «Свет в траурном». Премьера документального телефильма. 22.30 «Время». 23.05 Кубок СССР по футболу. Полуфинал. ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси). 00.35—00.45 Новости. II ПРОГРАММА. Кемерово. 18.30 «Для детей». «Концерт для контрабаса с собакой». Телевизионная Кемеровской студии телевидения. 19.55 «Песня реаними». Художественный фильм. 21.15 «Дети в мире». 21.30 «Детская техника». 21.55 Музыкальная программа для молодежи.

10 ЮБИЛЕИ ВОСРЕСЕНЬЕ 1 ПРОГРАММА. Москва (0-0-0) 10.00 «Время», 10.40 «Наша станция». 11.05 «Будильник». 11.30 «Служба Советскому Союзу». 12.30 II Международному году ребенка. «Будущее планеты». Премьера документального фильма. 13.30 «Хочу вас видеть». Киножурнал. 13.35 «Музыкальный час». 13.50 А. Островский. «Вся моя жизнь». Фильм о спектакле Государственного академического Малого театра Союза ССР. 17.10 «Олимпийцы». 17.55 «Сегодня» — День работников легкой промышленности. Выступление министра легкой промышленности СССР Н. Н. Тарасова. 18.10 «Клуб кинолюбителей». 19.10 «В гости к лету». Мультифильм. 19.30 «Международный лауреат». 20.15 «Из жизни писателя». Музыкальная программа и Духовный ансамбль легкой промышленности. 21.6 13-й Всесоюзный Пушкинский праздник поэзии. 22.30 «Время». 23.05 Концерт. 23.30 Кубок СССР по футболу. Полуфинал. «Динамо» (Москва) — «Карпаты» (Львов). 01.00—01.10 Новости.

# БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

на предприятия производства железобетонных изделий: формовщиков 2—4-го разрядов, машинистов мостовых кранов 4-го разряда, машинистов компрессорных установок 3—4-го разрядов, газоламентовщиков 4—5-го разрядов, мотористов —откатчиков пемента, слесарей по оборудованию 4—5-го разрядов, арматурщиков 3—4-го разрядов.

В течение года рабочие будут обеспечены социальными объектами, квартирами в порядке очередности.

За справками и направлениями на работу обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; ул. Советскопольская, 6; ул. Створская, 33.

# РЕМОНТИРУЙТЕ И ОБНОВЛЯЙТЕ ЗИМНЮЮ ОБУВЬ.

Многие кемеровчане еще не знают, что в нашем городе хорошо зарекомендовала себя такой вид услуг, как обновление стальных женских сапог. Те, кто пользовался этой услугой, убеждены, что самое лучшее время сделать женские сапожки на обновление сейчас. Наряду с обновлением не забывайте о ремонте зимней обуви. Срок исполнения работы довольно короткий, а и качество работы гораздо выше. Обновляется обувь любой расцветки из кожи и кожзаменителя. Стоимость от 25 до 30 рублей. Хочется еще раз напомнить, что осенью во всех наших ателье и приемных пунктах образуются большие очереди и сроки ремонта затягиваются до двух-трех месяцев.

# НАПОМИНАЕМ АДРЕСА

в ЦЕНТРАЛЬНОМ РАЙОНЕ: ателье № 4 срочного ремонта обуви (ул. К. Маркса, 43, недалеко от магазина «Уют») Часы работы с 3 до 19 без перерыва на обед, выходной день — воскресенье; мастерская № 18 срочного ремонта обуви и галатерия (проспект Ленина, 70) Прием любых трансформаторов до остывания «Фабричанка». Здесь ремонтируют обувь, чемоданы, хозяйственные и женские сумки, портфели, рюкзаки. Часы работы с 8 до 19 без перерыва на обед, выходной — воскресенье. в ЛЕНИНСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 9 ремонта обуви (ул. Восточная, 28) ателье № 8 (ул. Ворошилова, 4). в ЗАВОДСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 2 (ул. Клары Цеткин, 38) Здесь ремонт и вулканизация валенок. в РУДИНСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 5 ремонта обуви (ул. Индустриальная, 1) Прием автомобилей № 35 до остановки «Радага». в КИРОВСКОМ РАЙОНЕ: ателье № 7 (ул. Гурьевская, 14), проезд автобусами № 51, 52, 53. Помимо указанных ателье, в городе очень много приемных пунктов, особенно в центре города, где принимается любая обувь в срочном ремонте. Дирекция головного предприятия объединения «Кузбассобувь».





# Первая страница лета

Из дневника синоптика

Почти для всей территории нашей области июнь — первый летний месяц. Над Сибирью в июне располагается обширная область низкого давления, обусловленная возросшей деятельностью циклона и нагреванием земной поверхности.

Увеличение солнечного тепла способствует дальнейшему прогреванию почвы и приземных слоев воздуха.

Средняя месячная температура воздуха в Кемеровской области в июне за многолетний период составляет 15—17 градусов тепла, по северным районам — 14—15 градусов, а это выше майской температуры на 7—8 градусов.

Максимальная температура воз-

духа в отдельные годы бывает 33—38 градусов тепла, минимальная иногда достигает 1—4 градуса мороза, а в предгорных районах 6—7 градусов мороза.

Самые поздние весенние заморозки наблюдаются во второй декаде июня.

Месячное количество осадков составляет обычно 50—70 мм, в предгорных районах 80—100 мм.

На реках в июне еще продолжается весеннее половодье. Иногда в начале месяца на реках бассейна Томи наблюдаются самые высокие уровни весеннего половодья. Так было, например, в 1958 и 1975 годах. Затем уровни воды начинают постепенно пони-

# Фенологические приметы РУМЯНЕЦ ГОДА

Вот и прощумела, отбывала весна. Отзвенели птичьи концерты. Полодило лето: звонкое, гололистое, зеленое. Полным листом шестелет деревья, раздалось ширь, потемнело от переизбытка сил луговое высококравье. Светлая пора. Яркие цветы. Голоса кукушек. Самый большой день. Самая короткая в году светлая ночь. Возликовало солнце яркими днями первоцвета. Солнце поворачивает на жару, а лето красные дни устанавливает. Редко заволакивает тучками небо. Синий простор лишь кое-где перемешивается шапками облаков.

Июнь — разноцветная чарошница, флора что ни день расцветает: все новые и новые цветы. Одни ярче других: лютик, незабудка, огонек, марьян корень, саранка. Бушуют зеленые леса и рощи, цветастые ковры разостланы на полях и лужайках. Зацвели и кукурузки: акция, калина, шиповник, смородина, жимолость, рябина. Воздух напоен ароматами.

За яркие перемены красок в лесу, у реки, за

бело-розовое цветение садов и альпийских лугов наречен фенологом «румянец года».

Быстро уходит дни буйного одесветельного цветения: развела метель свои белоснежные цветы черемуха, отцветла яблоня, сбросила бело-серые сережки осина... Пух тополей и одуванчиков застает тропинки и аллеи скверов.

В начале лета лесные обитатели заняты выращиванием потомства. Медведь переходит на растительный корм — пучку. Когда зацветет пучка, начинается гон у медведя. Медведица в это время забывает о своих детях, забывшись слышит в лесу рев дурных самцов. Предоставленные самим себе, медведята заняты добыванием пищи. Они набивают животы зельем и сладкими корешками.

Много гусей. Спасаясь от него, лоси лезут в воду. Преследуемые гусом, на снежинки выходя даже медведи — жители горной тайги.

Не в радость жара и перелетам. Пеню их коней подошед. Настала пора птенцов выхаживать, на крыло ставить.

Ведут своих летних птенцов — мушкетеров в густые заросли, в чащобы. Сидят на ветках, потеряв свой брачный наряд. И, может быть, оттого, что стыдно появиться в обычной одежде перед самкой, а может, от лености, чтобы не вестить тяжкие хлопоты по воспитанию птенцов, прячутся они, на вид не показываясь. Лишь ближе к осени вернутся к выводукам седезни, начнут обучать легкому мастерству подрастающее поколение. Самцы тетеревов, глухарей, рябинок забываются в непролазные места и сидят там беспомощные — у них тоже началась линька. Пока не вырастет новое перо, они не выйдут из своих укрывал.

В июне умолкает кукушка. В ее голосе звучат грустные нотки. Не о разбросанных ли по чужим гнездам яйцам толкует она?

Отсида блудным жемчужом лазурный июньский денек. Красное садится раскаленным шаром солнца. Долго подыхает зарево акаута.

В. ПОТАПЕНКО, горный инженер, г. Междуреченск.

# ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

## 1917 ГОД, ИЮНЬ

На Судженских копях развернулась культурно-просветительная работа: открываются клуб, читальня, библиотека, создаются общеобразовательные курсы для рабочих при Совдепе.

Анжеро-Судженский район накануне Октября был ведущим промышленным и революционным центром Кузбасса. Большую работу на копях проводили такие видные революционеры, как Михаил Рабинович, Иван Кудрявцев, Федор Чучин. После февральской революции копы становились центром культурно-просветительной работы. Ее становление на руднике связано с именами А. В. Чучиной, В. О. Болдырева, М. В. Яланге.

Основу фонда первой рабочей библиотеки Кузбасса составили книги знакомого М. Горького по Казани А. Деренкова, жившего в это время на Судженских копях, а также книги, собранные у рабочих и служащих копей.

По инициативе А. В. Чучиной был создан первый в Кузбассе пролетарский драматический кружок, организован хор. В репертуаре драмкружка были спектакли, рассказывающие о жизни и быте рабочих и трудовой интеллигенции, о социализме и международной рабочей солидарности. После спектаклей устраивались критические вечера.

Заполнились на заре Советской власти, библиотечное дело и самодеятельное искусство, вся культура нашего края проделала поразительные шаги. Сегодня в городах и селах Кузбасса действуют 920 клубов и Дворцов культуры, около 1150 библиотек и 1200 киноустановок, шесть профессиональных театров и филармония, 11 музеев, 2 планетария. 325 тысяч кузбассовцев занимаются в коллективах художественной самодеятельности.

## 1930 ГОД, ИЮНЬ

Инженерно-технические работники Беловского цинкового завода направили в Сибрайпартиконференции доклад.

В нем сказано: «Заверяем Пятую Сибрайпартиконференцию, — писали строители переноса цветной металлургии Сибири, — о своей готовности преодолеть все трудности, на деле доказать способность нашего коллектива быть помощником ВПК(б) и рабочему классу в великом социалистическом строительстве».

Строительство и пуск Беловского цинкового завода явились первой ступенью в летописи превращения в жизнь пятилетней программы партии по созданию на востоке страны второй угольно-металлургической базы. Еще не было исполнена черной металлургии КМК, не было нового коксохимзавода и ГРЭС в Кемерове, не было шахт Прокопьевска, а Беловский цинковый завод уже начал давать продукцию.

В трудные дни, когда на стройке остро чувствовался недостаток в материалах, жилье, квалифицированных рабочих, на строительстве завода побывал К. Е. Ворошилов.

В конце декабря 1930 года (на год раньше срока!) был получен первый шихт. В честь памятного события отлита плитка шихта, которая ныне хранится в Центральном музее В. И. Ленина.

## 1955 ГОД, 23 ИЮНЯ

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок Олжарас преобразован в город Междуреченск.

В первые послевоенные годы перед страной встала важнейшая народнохозяйственная задача — расширение топливно-сырьевой базы. Геологоразведка показала, что огромные запасы рудных по качеству концентрирует углей содержит Томская. Анализ технико-экономических показателей свидетельствовал о том, что шахтное строительство в этом районе будет намного дешевле, а производительность труда в несколько раз выше, чем в других районах Кузбасса.

Выростив на месте топей и болот менее чем за четверть века сегодняшний Междуреченск является поливной жемчужиной Кузнецкого бассейна. Город почти со стотысячным населением дает пятую часть всех получаемых в Кузбассе углей, отличающихся исключительно высоким качеством. Здесь работают мощные угольные разрезы, введена в строй крупнейшая шахта страны «Распадская» мощностью 7,5 миллиона тонн угля в год.

А. ТИТОВА, научный сотрудник партактива Кемеровского обкома КПСС.

# Рядом с астрономом ярче и больше солнца

На звездном небе в июне выделяются три наиболее яркие звезды. Они и составляют так называемый летний треугольник.

Самая яркая из них — Вега. Она возглавляет созвездие Лиры. По размеру это созвездие совсем маленькое, но выделяется среди других прежде всего яркостью своей главной звезды. Летом Вега сияет около zenitha, движется с северо-востока на северо-запад. Другие, менее яркие звезды этого созвездия образуют маленький параллелограмм левее и ниже Веги.

Вега — горячий голубой гигант, температура ее поверхности — 11,900 градусов! Она больше нашего Солнца по диаметру в четыре раза. Еще в

1837 году русский астроном В. Я. Струве определил расстояние до Веги — 28 световых лет.

Посмотрите на Вегу через телескоп даже с малым увеличением — и вы увидите в глубине неба сияющее далекое голубое солнце.

Другая звезда летнего треугольника — Денеб — возглавляет созвездие Лебедя. Оно находится примерно на одной высоте с Лирой, но его четко очерченная фигура значительно протяженнее. Денеб по блеску несколько уступает Веге. От него почти прямая ли-

ния идет к югу, к менее яркой звезде Альбирео, представляющей голову Лебедя. Эта длинная линия вблизи средней звезды, еще менее яркой, пересекается почти под прямым углом и придает созвездию вид креста. Здесь на древних звездных картах изображен летящий лебедь.

Третья звезда треугольника — Альтаир, главная в созвездии Орла. Это звезда первой величины, в восемь раз она ярче нашего Солнца, а находится от нас на расстоянии 15 световых лет — одна из ближайших звезд.

Главная звезда Орла не только одна из ближайших, но и все время приближающаяся к нам. Судя по спектру, расстояние между Альтаиром и Землей ежегодно сокращается на 26 километров.

В юго-западной части Орла с помощью бинокля можно легко рассмотреть яркое рассеянное звездное скопление, которое удалено от нас почти на четыре тысячи световых лет.

Е. ДОЛГИХ, директор областного планетария, заслуженный работник культуры РСФСР.

# Народная метеорология

Если в радуге больше красного цвета, то погода прояснится, а если синего — к ненастью.

Паутина стекает по растениям — к теплу.

Если дождь начался крупными каплями, то скоро перестанет.

Дождь при солнце незлогод.

Сильный ветер во время дождя предвещает хорошую погоду.

Корова на земле лежит — к теплой погоде.

Если скот в кучу сбивается, то пойдет дождь.

Рыба не клюет перед дождем.

Одуванчик сжимает свой шар — признак дождя.



В СЕ ЖИВОЕ в тайге сейчас тает снег. В горах, выше кромки тайги, исключительной чистоты озера. Их берега — россыпные пляжи для любого стада оленей, для медвежьих семей. На сотни таежных речушек и ручьев приходит теперь все лесное население — от белки до сохатого.

НА СНИМКЕ: купается лось.

Фото В. Шунгина.

# Спортивный календарь

- 1—2 июня. КЕМЕРОВО. Первенство областного совета общества «Динамо» по служебному многоборью.
- 1—3 июня. ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКИЙ. Первенство областного совета общества «Урожай» по футболу на приз «Колос» среди детских команд.
- 1—3 июня. НОВОКУЗНЕЦК. Открытие первенства города по велосипедному спорту.
- 1—6 июня. ГУРЬЕВСК. Первенство Кузбасса по шахматам.
- 2—3 июня. НОВОКУЗНЕЦК. Первенство города по летнему многоборью комплекса ГТО на приз газеты «Комсомольская правда».
- 6—11 июня. КИСЕЛЕВСК. Чемпионат Кузбасса по городкам.
- 9—10 июня. НОВОКУЗНЕЦК. Первенство города по спортивному ориентированию среди команд коллективов физкультурников.
- 9—10 июня. КЕМЕРОВО. Розыгрыш кубка города по велоспорту на Промышленновском шоссе.
- 15—17 июня. КИСЕЛЕВСК. Первенство областного совета общества «Динамо» по летнему многоборью комплекса ГТО на приз газеты «Комсомольская правда».

# СОВЕТУЕТ ВРАЧ ВАШ ПЕРВЫЙ ЗАГАР

Как правильно загорать, чтобы не причинить вреда организму? Несколько советов дает врач по спортивной медицине областного врачебно-физкультурного диспансера М. В. КОЛЧАНОВА:

ЗАГОРАТЬ надо уметь. Неумелое, а главное неумеренное пользование солнечными лучами может привести к тяжелым заболеваниям внутренних органов и нервной системы, не говоря уже о том, что вызывает ожоги кожи.

Принимайте солнечные ванны спустя 2—2,5 часа после еды. Продолжительность этой процедуры в первый день не должна быть более 5—7 минут. Ежедневно можно увеличивать время процедуры на 3—5 минут и постепенно довести ее до 30 минут. Лучшее время для загара в наших сибирских условиях — от 10 до 13 часов дня, а на юге — с 9 до 12 часов.

Не забудьте покрыть голову светлой косынкой или легкой шапочкой.

Загорать лучше всего у реки, озера. После солнечной ванны полежите под легкой процедурой. Если хотите, чтобы загар был ровным и держался долго, не злоупотребляйте кремами, загорайте в течение месяца постепенно. Печальный итог — ожоги второй степени — получает тот, кто, пренебрегая всеми советами, хочет загореть побыстрее и по несколько часов непрерывно готов лежать на солнце.

# ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА ЗОВУТ РЕКИ И ОЗЕРА

С первого июня в области разрешается любительский лов рыбы.

Капризная оказалась ямиче весна. Еще и в первой декаде июня синоптики предполагают, что в наших реках будет высокий, почти весенний уровень воды. Но разве рыболова-любителя смутит это обстоятельство? Тем более, что закончилась месячная охрана нереста рыбы, который на протяжении нескольких лет проводится в области.

Необходимость этого мероприятия каждый может проверить на практике. Сохраняется матовое поголовье рыбьих косяков, Малый разливается по закону природы без опасного вмешательства человека, освоенного мощной техникой. В итоге в реках и озерах теперь в достатке шук, карасей, всевозможной белой рыбы, окуней. А несколько лет назад начали на Томи попадаться и новоселы: лещи, судачки, которые вместе с венской водой зашли из Оби.

Абсолютное большинство рыболовов понимает необходимость установления режима покоя на время нереста. Однако находятся любители легкого обогащения, которые готовы на все, чтобы в мутной воде изловить как можно больше икротметной рыбы.

День и ночь рейдовые бригады областной инспекции рыбоохраны несли дозор во время месячника на крупнейшей нашей водоемах. Но охотники все естественно, инспектора и общественники не могли. В то же время велико было их удивление, когда среди нарушителей оказались те, кто по долгу службы сам обязан охранять природу. Так, штатный охотник Кемеровского

браконьерством не должна пойти на убий. Наоборот, надо быть еще более бдительным, потому что некоторые браконьеры ловко маскируются под безвинного рыболова-любителя.

А где же можно попытаться счастья любители рыбалки в первой вылазке за город? Надежнее всего направиться на мальчишеские речушки, которые стелются почти на две недели раньше, чем главная водная магистраль Кузбасса — Томи.

Есть и еще надежный адрес. Это любое озеро, где водятся караси. Он отгулял уже громадными рудами по приоткрытым кустам, развесил на прошлогодних остатках растительности свою икру и рывок готов клевать на что угодно. Это обстоятельство и надо учесть. Пройдет немного времени, и карась снова станет привередой, каких свет не видел. А пока пусть гарантирован даже новичку.

В. МИХАЙЛОВ, г. Кемерово.

# САДОВОД ПОМНИ! ПОРА ЦВЕТЕНИЯ...

Июнь — месяц подкормки растений ивальной жижей, питательным пометом, минеральными удобрениями.

На плантациях земляники перед цветением и позднее может появиться белая пятнистость и серая плодовая гниль. Поэтому перед цветением плантацию земляники следует опрыскивать однопроцентным раствором бордоской жидкости.

Малину обычно поражает пуриновая пятнистость. Ее следует опрыскивать таким же раствором бордоской жидкости или коллоидной серой. Через 7—10 дней полезно опрыскивание повторить.

Почковый клещ и мучнистая роса в июне поражают споридию. Можно посоветовать для борьбы с ними растительные

госпромхоза из поселка Ямного И. Попов был задержан на Томи вместе со своим отцом. В лодке у браконьеров обнаружили ливы сетей, двух тайменей, три ондатры и три зайца. Это в то время когда другие охотники всячески полагали диким животным, полагаям во время разлива на затопляемых островах.

Не могли не знать о месячнике стерь турбазы объединения «Химпром» Н. Чернов и завхоз этой же базы В. Речников. Однако у каждого из них при проверке было обнаружено по две сети и икра рыбы.

С окончанием месячника охрана нереста рыбы борьба с

# ТУРИСТУ НА ЗАМЕТКУ ГОЛУБЫМИ ДОРОГАМИ

В последние годы резко возрос интерес к водным путешествиям. Сплав по горным рекам осуществляют на байдарках, плотах, надувных лодках. Только в первомайские праздники по рекам Кузбасса совершили походы 77 самостоятельных туристских групп, в общем количестве участников превисило 600 человек.

Туристы привлекают внимание течение Томи, Усы, Мрассу, Мундыбаши, Большого Унзаса. При выборе маршрута очень важно правильно оценить свои силы и возможности, чтобы совершить поход без аварий. В туристских клубах и контрольно-спасательных службах областного совета по туризму и экскурсиям можно получить квалифицированную консультацию.

Однако это правило соблюдается не всегда. Так, 18 мая при переправе на байдарке через реку Казыр утонла инженер Кузнецкого машиностроения Г. А. Илющенко. Группа не имела сформированных маршрутных документов, при плавании на байдарке участники не имели имеющихся у них спасательных жилетов.

Приближаются дни летних отпусков трудящихся, школьных и студенческих каникул. Туристам станут тычки кузбассовцев. И от того, как они будут подготовлены, во многом зависит успех любого похода.

Ю. ИОНОВ, начальник областной туристской контрольно-спасательной службы, г. Кемерово.

# ПУТЕШЕСТВУЙТЕ!

Отпускнику в июне Кемеровский облсовет по туризму и экскурсиям предлагает отправиться в поездки по всеосенним туристским маршрутам: с 7 июня — в путешествие из Армении к Каспийскому морю, с 6 июня — по Гудульшине, с 11 июня — через перевал Донгуз-Орунских.

Кроме этого, можно хорошо отдохнуть на кузбасских туристских базах. С 1, 2, 3, 4, 21, 22, 23, 24 июня начинаются звезды на 20 дней на турбазу «Юность» Кемеровского района. А по коллективным заявкам предприятий и организаций здесь организуется отдых в выходные дни.

С 11, 12, 26 и 30 июня можно поехать на турбазу «Восход» в г. Междуреченск.

С 11 и 25 июня вас ждет двенадцатидневный отдых на турбазе «Томи», что в Старочеремском бору.

Анджикан, Кисловодск, Кишиев, Кутанси, Батуми — эти интересные места страны предлагает путевки Кемеровского и Новокузнецкого бюро путешествий и экскурсий.

З. ЗИМИНА, ст. инструктор облсовета по туризму и экскурсиям.

# ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает:

1 июня днем по области ожидается переменная облачность, на ангарской территории кратковременный дождь. Ветер южный 9—14 метров в секунду. Температура 13—18 градусов тепла.